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VZAJEMNA POLOHA DVOU PRIMEK

VZAJEMNA POLOHA DVOU PRIMEK

p: ax+by+c =0

q: a,Xx+b,y+c, =0

ROVNOBEZNE PRIMKY (RUZNE) nemaji 7adny spoletny
bod, mzeme urcit jejich vzdalenost, jejich odchylka je 0°.

Normalové (smérové) vektory rovnobéznych primek jsou
rovnobézné. Pro ptimky p, q plati (al ; bl): k -(a2 ; bz)

c,#k-c,

ROVNOBEZNE PRIMKY (SHODNE) maji viechny body
spolecné, jejich vzdalenost je 0, jejich odchylka je 0°.

Normalové (smérové) vektory shodnych rovnobéznych primek
jsou rovnobézné. Pro piimKy p, q plati (al; b, ) =k- (a2 b, )

¢, =k-c,

RUZNOBEZNE PRIMKY maji jeden spolecny bod, nelze urcit
jejich vzdalenost, miiZeme urcit jejich odchylku.

Normalové (smérové) vektory riznobéznych piimek nejsou
rovnobézné. Pro primKky p, q plati (al; bl);t K- (az X b2)
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PRIKLAD 1

Urclete vzajemnou polohu pfimek  p: 3x+2y—-6=0
q: 6Xx+4y-12=0

RESEN{ A:
Z obecnych rovnic pfimek ur¢ime normalové vektory primek p, q.
n=(32) n,=(64)

N

N
Zjistime, zda jsou normalové vektory rovnobézné, zda n, =k -n, .

3=k-6 2=k-4
=1 k=t
2 2
> 1= S s
n, = r n,  primky jsou rovnobézné

Ovétime, zda jsou pfimky shodné nebo rizné, zda ¢, =Kk - C,.

—6=k-(-12)
k=1
2
C, = E -C, primky jsou rovnobéZné shodné

VZAJEMNA POLOHA: pi{mky jsou rovnob&né shodné
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RESENI B:

Obecné rovnice primek vynasobime tak, aby koeficienty u x byly
v obou rovnicich stejné. Pak ur¢ime normalové vektory piimek p, q
a ur¢ime vzajemnou polohu primek.

p: 3x+2y-6=0 |2
q: 6Xx+4y-12=0

p: 6x+4y-12=0
q: 6Xx+4y-12=0

- -
n=(64) n,=(64)

- -

n,=n, primky jsou rovnobézné

C,=¢C, piimKky jsou rovnobézné shodné

VZAJEMNA POLOHA: pi{mky jsou rovnob&né shodné

p: 3x+2y-6=0

q: 6x+4y-12=0
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PRIKLAD 2

Urclete vzajemnou polohu pfimek  p: 2x—-7y+12=0
q: X—-35y+9=0

RESEN{ A:
Z obecnych rovnic pfimek ur¢ime normalové vektory primek p, q.

-

w0, =(2-7) n, =([-35)

- -
Zjistime, zda jsou normalové vektory rovnobézné, zda n, =k -n, .

2=k-1 ~7=k-(-35)
k= k=2
n=2-n, primky jsou rovnobézné

Ovéfime, zda jsou pfimky shodné nebo rizné, zda ¢, =K -C,.

12=k-9
4
k=—
3
c,#2-C, pfimky jsou rovnobézné rizné

VZAJEMNA POLOHA: pi{mky jsou rovnob&?né rizné
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RESENI B:

Obecné rovnice primek vynasobime tak, aby koeficienty u x byly
v obou rovnicich stejné. Pak ur¢ime normalové vektory pitimek p, q
a ur¢ime vzajemnou polohu primek.

p: 2X—-7y+12=0
q: x-35y+9=0 |2

p: 2Xx—-7y+12=0
q: 2x—7y+18=0

A

2-7) n,=(2-7)

=)
i
I
—~

- -
n,=n, primky jsou rovnobézné
12 #18 c, #C, piimky jsou rovnobézné rizné

VZAJEMNA POLOHA: pi{mky jsou rovnobé?né riizné

y
3- q: ¥-3,5y+9=0
/
2] p: 2x-7y+12=0
/
1-
0 X
0 1 2 3
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PRIKLAD 3

Urcete vzajemnou polohu piimek  p: 3x—4y+2=0

q: 6Xx+8y+4=0

RESEN{ A:
Z obecnych rovnic pfimek ur¢ime normalové vektory primek p, q.

n =(-4) n,=(68)

- -
Zjistime, zda jsou normalové vektory rovnobézné, zda n, =k -n, .
3=k-6 -4=k-8
1 -1
k== k=—
2 2
— -
n,#k-n,  piimky jsou riznobézné

VZAJEMNA POLOHA: piimky jsou riznobézné

q: 6x+8y+4=0 p- 3x-4y+2=0
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RESENI B:

Obecné rovnice primek vynasobime tak, aby koeficienty u x byly
v obou rovnicich stejné. Pak ur¢ime normalové vektory pitimek p, q
a ur¢ime vzajemnou polohu primek.

p:3x—4y+2=0 |2

q: 6x+8y+4=0

p: 6x—8y+4=0

q: 6x+8y+4=0

n,=(6:-8) n,=(68)

nj # nz primky jsou riiznobézné

VZAJEMNA POLOHA: piimky jsou riznob&né

PRUSECIK DVOU PRIMEK

PRUSECIK DVOU PRIMEK p, q je bod, ktery lezi na primce p
a piimce q zaroven.

Priise¢ik dvou piimek p: a,x+by+c, =0, ¢: a,x+b,y+c, =0
uréime tak, Ze vyfeSime soustavu urcenou obecnymi rovnicemi
piimek p, gq.

Podle poctu spolecnych bodli dvou primek (feSeni soustavy)
miiZeme urcit vzajemnou polohu primek.
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PRIKLAD 4

Urcete prisecik primek p: 4x—-6y-12=0
q: —4x+6y-12=0

RESENI:

Priise¢ik uré¢ime vyfeSenim soustavy dvou rovnic o dvou
neznamych. PouZijeme scitaci metodu (soustavu mtizeme resit také
dosazovaci metodou).

4x—-6y—-12=0
—4x+6y—-12=0 selteme

—-24=0

Soustava nema reSeni, neexistuje spole¢ny bod piimek p, g.
PrimKky jsou rovnobézné rizné.

PRUSECIK PRIMEK: neexistuje spole¢ny bod

y
% -4x+6y-12=0

p: 4x-6y-12=0

0 1 /s 4

e
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PRIKLAD 5

Urcete prisecik primek p: 4x—6y—-12=0
q: —2X+3y+6=0

RESENI:

Prise¢ik uréime vyfeSenim soustavy dvou rovnic o dvou
neznamych. PouZijeme scitaci metodu (soustavu mtizeme resit také
dosazovaci metodou).

4x—-6y—-12=0
—2x+3y+6=0 |2

4x—-6y—-12=0

—4x+6y+12=0 seteme

0=0

Soustava ma nekone¢né mnoho reSeni, vSechny body ptimek p, q
jsou spolecné.

Piimky jsou shodné.

PRUSECIK PRIMEK: viechny body jsou spole¢né

q: -2x+3y+6=0

p: 4x-6y-12=0
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PRIKLAD 6

Urcete prisecik primek p: 2x—y—-3=0
q:3X+y—-2=0

RESENI:

Priise¢ik uré¢ime vyfeSenim soustavy dvou rovnic o dvou
neznamych. PouZijeme scitaci metodu (soustavu mtizeme resit také
dosazovaci metodou).

2x—-y—-3=0

3X+y-2=0 seCteme

5x-5=0  |+5

Dosadime 3-1+y-2=0

3+y-2=0
y+1=0 -1
y=-1

Soustava ma jedno reSeni, existuje jeden spolecny bod piimek p, q.

7

Priise¢ik méa souiadnice P[l;—l]. PfimKky jsou riiznobézné.

=y

PRUSECIK PRIMEK: P[L-1]

10



N ..
* X % e U
* * o
- * * .
evropsky Koo ok i g i I
*

socialni zege
¢ | | OP Vzdélavani
v fond v CR EVROPSKA UNIE 1 1 pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Zvyseni matematickych a odbornych jazykovych znalosti
prostrednictvim ICT u zaka strednich Skol s technickym
zaméienim

Registracni ¢islo projektu: CZ.1.07/1.1.14/01.0021

q: 3x+y-2=0 p: 2%-y-3=0

PRIKLAD 7

Urcete vzajemnou polohu primek p, g:
p: X=2-06t q: X=1-3s
y=4+8t y=2+4s

RESENI A:

Parametricka vyjadreni primek prevedeme na obecné rovnice
a urcime vzajemnou polohu primek jizZ zndAmym zptsobem.

Podrobneé si rozepiSeme druhy zpiisob reSeni - FeSeni B.

11
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RESENT B:
Z parametrickych vyjadreni ptrimek urfime smérové vektory
piimek p, g.

—

u, =(-6:8) u, =(~34)

- -
Zjistime, zda jsou smérové vektory rovnobézné, zda U, = k “u, .

~6=k-(-3) 8=k-4
nj =2- uz piimKky jsou rovnobézné

Primky jsou shodné, jestlize bod B[l;Z] primky q leZi soucasné
na pfimce p. Dosadime soutadnice bodu B[ZL'Z] do parametrického
vyjadieni primky p a z kazdé rovnice vypocitdime hodnotu
parametru.

p: Xx=2—6t 1=2-6t 2=4+8t
y=4+8t ~1=-6t —2=8t
B[12] =1 -

6 4

Hodnota parametru neni stejna pro obé rovnice. Bod B nelezi
na piimce p.

Primky jsou rovnobézné riizné.

VZAJEMNA POLOHA: pi{mky jsou rovnob&?né riizné

12
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PRIiKLAD 8

12
Napiste rovnici primky p prochazejici bodem A{—E;g] ktera je

rovnobézna s ptimkou ¢q: 2x -3y +7 =0.

RESENI:
Normalové vektory rovnobéznych primek jsou rovnobézné
(mohou byt i shodné). Uréime normadalovy vektor primky gq.

- -
Normalovy vektor ptimky p je s nim shodny n, =n, .

n,=(2-3) n,=(2-3)

Dosadime do vzorce obecné rovnice ax+hby+c=0:

r:) =(2,-3): 2x-3y+c=0
A{—%;ﬂ: 2-_71—3%+c=0
-1-2+c=0
-3+¢c=0
c=3

Obecna rovnice: p: 2x—3y+3=0

OBECNA ROVNICE PRIMKY: p: 2x—3y+3=0

13



